



Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 14 тамуза 5784 г. (19/20 июля 2024 г.) ♦ ת"ש ל' טוول ת"ז לבש

Недельная глава Торы: «Балак» ♦ בָּלָק פֶּשֶׁת שְׁבִיעִי

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Реувен Куклин

Комментарии к недельной главе Торы

«Балак» («Балак»)

Жертвоприношение Балака

«И пришёл он к нему, и вот он (Балак) стоит при своём всесожжении, и князья Моава с ним» (Бемидбар, 23:17).

Мудрецы в трактате «Сота» (47А) говорят, что в заслугу 42 жертвоприношений удостоился Балак, что его внучкой была Рут (Рут была дочерью царя Эглона, сына Балака), потомок которой, царь Шеломо, принес в жертву Творцу множество жертвоприношений, как сказано (Мелахим I, 3:4): **«И пошёл царь в Гивон, чтобы принести там жертву... Тысячу всесожжений вознёс Шеломо на том жертвеннике».**

Несмотря на то, что Балак приносил жертвы для своей выгоды, Творец, всё же, не оставил его доброе дело без награды. Из этого мы можем выучить важное правило: нет никакого доброго дела, каким бы мизерным оно ни было, которое Творец оставил бы без награды, даже если это дело было далеко от совершенства.

Подобное правило мы видим в отношении сына Балака, Эглона. В книге «Шофетим» (3:20) рассказывается, что Эгуб пришёл к нему и сказал: **«У меня слово Б-жьё к тебе»**. Услышав имя Б-га, Эглон встал. Сказали мудрецы (мидраш «Рут Раба», 2, 9): **«Сказал ему Б-г: ты встал со своего трона ради славы Моеи, клянусь, Я произведу (буквально: «поставлю») от тебя потомка, который будет сидеть на троне, дарованном Б-гом»**. Дочерью

Эглона была Рут, и известно, что царь Давид был из потомков Рут (см. Рут 4:18). Таким образом, царь Давид был и потомком Эглона, царя Моава. Что может сравниться с такой великой наградой, которой удостоился Эглон – быть родоначальником еврейских царей!

В книге пророка Ирмийагу (12:5) сказано: **«Если ты с пешими бежал, и они тебя уморили, то как же ты будешь состязаться с конями? И разве в мирной стране ты в безопасности? А что же ты будешь делать в чащах Иордана?»** Комментируют мудрецы этот стих с помощью примера (притчи). Это подобно тому, как если бы какой-то человек сказал: «Я могу пробежать три парсы [парса = ок. 4 км] перед конями по болотам». Повстречался ему один пеший, пробежал тот перед ним три мили [миль = ок. 1 км] посуху и устал. Сказали ему: «Если бежать перед пешим ты так устал, то перед конями устанешь во много раз больше. И если три мили так, то три парсы – во много раз больше. И если посуху так, то по болотам – во много раз больше!» Так сказал Б-г:

«Ты восторгаешься великой наградой, которую Я дал Невухаднэцару за то, что он пробежал четыре шага ради славы Моеи (см. выше)? Сделай отсюда вывод – какова будет Моя награда Аврааму, Ицхаку и Исааку, которые бежали предо Мной, подобно коням. Эта награда будет во много раз больше, настолько, что невозможно представить». И об этом сказал Ирмийагу (23:9), когда узнал, сколь великая награда ожидает Авраама, Ицхака и Исаакова: **«О пророках (имеются в виду Авраам, Ицхак и Исаак) сердце моё рвётся во мне, все кости мои содрогаются, стал я подобен пьяному и подобен мужу, которому одолело вино».**

[1] 17-29 тамуза (22/23 июля – 3/4 авг.) – начиная с ночи 17 тамуза до начала месяца ав;

[2] 1-8 ава (4/5-12/13 авг.) – с Рош ходэш ав до поста 9 ава;

[3] 7-9 ава (10/11-12/13 авг.) – неделя, на которую выпало 9 ава;

[4] 10 ава (13/14 авг.) – остаются ещё некоторые ограничения.

Напоминаем, что весь период Бэйн гамецарим запрещено стричься и бриться, поэтому нужно успеть это сделать до начала 17 тамуза (22 июля до 19:45).

«Шульхан арух» (549-50): **«Обязаны поститься 9 ава и 17 тамуза, и 3 тришре, и 10 тевета...»** «Все обязаны поститься четыре поста эти, и запрещено проламывать ограду [не поститься]».

МБ 549.1 ...И во все эти дни Израэль постятся из-за бед, которые случились в это время, чтобы пробудить сердца обратиться к путям раскаяния, и будет это напоминанием о дурных делах наших и делах отцов наших, которые были такими же, как наши дела сейчас, пока не причинили те несчастья; чтобы, вспоминая об этом, мы вернулись к путям добра, как сказано (Вайикра 26:40): **«...И исповедались в грехе своём и в грехе отцов их...»**

Законы 1-го этапа «Бэйн гамецарим»

17-29 тамуза • с ночи 22/23 июля до 3/4 августа

В эти тяжёлые дни уменьшают радости и удовольствия, не женятся, кроме возврата разведённой. Не стригутся и не бреются, но авэлю [скорбящему по умершему], у которого окончились «30 дней» до Рош ходэш ав, – разрешено постричься, окончились после Рош ходэша – нельзя до окончания 9 ава.

Заповедь «делай», данная пророками (то есть записанная в ТаНаХе), требует поститься в те дни, в которые с нашими отцами случались несчастья.

«Кицур Шульхан арух» 121.1

Шаббат 19/20 июля 2024 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон,
Ришон ле-Цион

Свечи 19:08 19:25

Исход 20:24 20:26

Пост 17 тамуза
23 июля с 04:05 до 20:05



Старый Йерушалайм. Яффские ворота (שער יפו).
Вид извне города. Построены в 1538 г.

Еврейский календарь

Бэйн гамецарим

17 тамуза – 9 ава • 22/23 июля – 12/13 авг.

Нееврейские даты календаря относятся только к текущему, 2024 году. Продолжение законов Бэйн гамецарим следует.

С 17 тамуза (с ночи 22/23 июля) начинается 22-дневный период, который называется «Между теснинами» (בין המצרים) – бэйн гамецарим – период трагических для еврейского народа событий, происшедших во времена Первого и Второго Храмов. Первый день его – Пост 17 тамуза, последний – Пост 9 ава. Период этот имеет этапы увеличения траура об разрушении Храмов:

Стричь ногти разрешено, а в честь святого Шаббата разрешено даже после Рош ходэша.

«Шэ-гэхэйану» благословляют на новый плод или новую одежду только в Шаббат; но, если не найдётся такой плод после 9 ава, – благословляют в будни. На мицвот, где нужно благословлять «Шэ-гэхэйану», например, Берит мила, Пидъон габэн – благословляют. Благословляют «Шэ-гэхэйану» на находку, на встречу любимого друга, которого не видели месяц, т.к. невозможно отодвинуть все эти удовольствия на позже.

Из книги «Обычаи европейской женщины» рава И.-Й. Фукса

25.3. Запрещено в дни Бэйн гамецарим танцевать или играть на музыкальных инструментах. И запрет этот включает слушание музыки во всех видах, как для ашкеназим, так и для сефарадим, кроме игры специалиста перед неевреями, которая разрешена до Рош ходэш ав.

25.4. Детям, которые не достигли возраста обучения, можно разрешить песни, в которых нет радости (напр., в детском саду). Земирот Шаббат разрешены даже в Шаббат «Хазон».

25.6. Не одевают новые вещи в дни Бэйн гамецарим (т.е. все дни с 17 тамуза и до после 9 ава, и сефарадим также)¹¹, кроме не важных вещей, например: нижнее бельё, чулки и т.п., которые разрешено одевать впервые до месяца ав.

¹¹ МБ 551 (45) ...Но тот, кто купил одежду до 17 тамуза и благословил во время покупки «Шэ-гэхэйану» – разрешено одевать [до конца месяца тамуз].

Продолжение на 2-й стр.

Пост 17 тамуза

17 тамуза • 23 июля с 04:05 до 20:05

Пост 17 тамуза установлен в память о пяти трагических для евреев событий, которые произошли в этот день (по Кицур Шульхан арух 121:4):

1. Были разбиты первые Скрижали, когда Моше-рабейну в первый раз спустился с горы Синай, как рассказано в Торе, и это было именно 17 тамуза (2448 г. [-1312 г.] на 90 день после выхода из Мицраима).

2. Впервые не была принесена ежедневная «постоянная жертва» (корбáн ғатамáйд) во время Первого Храма.

3. Во время разрушения Второго Храма, в этот день была проломлена стена Иерусалима. И хотя в год разрушения Первого Храма стена была пробита 9 числа, как написано (Йирмейа 12): «*И было в четвёртом месяце, девятого числа, и усилился голод в городе... и проломлен город...*», разрушение же Второго Храма более горько для нас [чем разрушение Первого] (и, кроме того, сказано в Иерусалимском Талмуде, что и во время разрушения Первого Храма стена была пробита тоже 17 числа, однако, из-за постигших их несчастий, ошиблись в счёте).

4. Апостумус-злодей скжёг свиток Торы.

5. Злодеи из числа евреев установили идола в Храме, и это привело к разрушению Храма и к нашему изгнанию.

Законы Поста 17 тамуза

17 тамуза • 23 июля с 04:05 до 20:05

Пост 17 тамуза – один из четырёх постов, установленных нашими мудрецами в память о разрушении Храма. 17 тамуза римляне проломили городские стены Иерусалима в период Второго Храма, 9 ава были подожжены оба Храма вавилонянами и римлянами.

Пост начинается с рассвета (04:05) и оканчивается после выхода звёзд (20:05, по самому лёгкому мнению) – эти времена охватывают весь Израиль. Тому, кто хочет есть или пить ночью до рассвета, нужно перед сном условиться об этом (и даже мысленно достаточно), но, если забыл, – только пить разрешено.

Запреты. В этот пост, как и во все еврейские посты запрещено есть и пить. Но, в отличие от поста 9 ава, разрешено умываться, умывать тело, супружеская близость и носить

кожаную обувь, однако здоровому, заботящемуся о своей душе, следует воздержаться от всего этого, кроме ношения обуви. Нельзя полоскать рот и чистить зубы. В жаркий день, принимая душ, нужно остерегаться попадания воды в рот. Если съел или выпил по ошибке или умышленно, обязан продолжить поститься. «*Если человек страдает от того, что не может прополоскать рот, следует разрешать прополоскать рот водой во все общественные посты, только пусть будет очень осторожен: наклонит голову и рот вниз, чтобы не попало в горло. И даже 9 ава следует разрешить, когда очень страдает, но в Йом Кипур нужно устроить также и в этом*» (МБ 568.11).

Беременные и кормящие – принято поститься, но слабым не нужно устраивать, а очень страдающим запрещено поститься, и тот же закон для роженицы в первые 30 дней, если страдает – не постится. Женщина называется по закону «беременной» с момента, когда можно распознать плод, и это 40 дней с момента образования зародыша, и, если она страдает – она та «беременная» [которой не нужно устроить] (Рав И.-И. Фукс).

Больной не обязан поститься. Несовершеннолетние (мальчики до 13 лет и девочки до 12 лет) не обязаны поститься, но пусть едят минимум, который необходим для поддержания здоровья тела.

Нужно помнить, что «цель поста – пробудить в наших сердцах раскаяние, напоминание о наших плохих делах и о делах наших праотцов, которые были как наши сейчас, пока не стали причиной ужасных событий, постигших их и наш народ...» (МБ 549.1).

Шахарит. Ҳазаном пусть будет тот, кто постится. Вставку «Анэну» у ашкеназим говорит только ҳазан, как отдельное благословение. После повторения «Шемонэ эсрэ» читают специальные селихот для поста 17 тамуза, затем «Авину, Малькэну», Таханун, Ҳаци Кадиш, чтение Торы (вызывают три человека).

Как и во все четыре поста, 17 тамуза в Шахарит и Минху в синагоге читают из свитка Торы отрывок «*Ва-ххаль Мош...*» (*«Иумолял Моше»*) из книги «Шемот» 32:11-14, 34:1-10. Вызывают читать только постящихся. Гафтара из книги пророка Иешайя 55:6-56:8, начинающаяся словами: «*Ищите Б-га, когда можно найти Его, призываите Его, когда Он близок*».

Минха. Сначала читают Тору (ашкеназим читают также и ҳафтартару), молятся «Шемонэ эсрэ», читают «Авину, Малькэну», Таханун. В молитве «Шемонэ эсрэ» шёпотом (а сефарадим и в Шахарит) в благословении «Шема колэну» говорят вставку «Анэну».

Рав Зелиг Плискин

נְצֹר לְשׁוֹנָךְ
Береги свою речь

Часть 2. Законы лашон-ѓара

9.5. Похвала в присутствии многих

Хвалить человека в присутствии большого количества людей запрещено, даже если наша похвала скромна, и у нас нет информации о том, что кто-то из присутствующих недолюбливает того, о ком идёт разговор. Вполне возможно, что у кого-то из слушателей появится желание упомянуть один из его недостатков.

Разрешено хвалить в обществе лишь человека, обществу не знакомого, – но даже в этом случае делать это надо осторожно и деликатно, не превознося его до небес.

Благоразумнее всего – держаться в стороне от групп, обсуждающих чужие достоинства. Вполне возможно, что будут упомянуты чьи-либо отрицательные черты, даже если говорят о человеке, по-настоящему праведном и обладающем авторитетом.

Раби Моше бэн Маймон

הַלְּפֹת תְּשׁוּבָה
Законы раскаяния

1.1. После того, как тот, кто умышленно или по ошибке нарушил любую из заповедей Торы – предписывающую или запрещающую, раскаялся в своём грехе, он должен исповедаться перед Б-гом, благословен Он, как сказано: «*Мужчина или женщина, провинившиеся перед другим человеком, совершив тем самым преступление против Б-га, взяв грех на свою душу, должны исповедаться в грехе, который они совершили*» (Бемидбар, 5:6,7). Здесь Тора говорит об исповеди в словесной форме. Произносить такую исповедь – предписывающая заповедь Торы. Исповедуются так: «Б-же! Грешен я перед Тобою, виновен, преступен; совершил я то-то и то-то; я раскаиваюсь в своих поступках, и стыжусь их, и никогда более не поступлю так». Это – основа исповеди, но всякий, кто развивает эту формулу и умножает свои покаянные молитвы, заслуживает похвалы. ...

кожаную обувь, однако здоровому, заботящемуся о своей душе, следует воздержаться от всего этого, кроме ношения обуви. Нельзя полоскать рот и чистить зубы. В жаркий день, принимая душ, нужно остерегаться попадания воды в рот. Если съел или выпил по ошибке или умышленно, обязан продолжить поститься. «*Если человек страдает от того, что не может прополоскать рот, следует разрешать прополоскать рот водой во все общественные посты, только пусть будет очень осторожен: наклонит голову и рот вниз, чтобы не попало в горло. И даже 9 ава следует разрешить, когда очень страдает, но в Йом Кипур нужно устроить также и в этом*» (МБ 568.11).

Беременные и кормящие – принято поститься, но слабым не нужно устраивать, а очень страдающим запрещено поститься, и тот же закон для роженицы в первые 30 дней, если страдает – не постится. Женщина называется по закону «беременной» с момента, когда можно распознать плод, и это 40 дней с момента образования зародыша, и, если она страдает – она та «беременная» [которой не нужно устроить] (Рав И.-И. Фукс).

Больной не обязан поститься. Несовершеннолетние (мальчики до 13 лет и девочки до 12 лет) не обязаны поститься, но пусть едят минимум, который необходим для поддержания здоровья тела.

Нужно помнить, что «цель поста – пробудить в наших сердцах раскаяние, напоминание о наших плохих делах и о делах наших праотцов, которые были как наши сейчас, пока не стали причиной ужасных событий, постигших их и наш народ...» (МБ 549.1).

Шахарит. Ҳазаном пусть будет тот, кто постится. Вставку «Анэну» у ашкеназим говорит только ҳазан, как отдельное благословение. После повторения «Шемонэ эсрэ» читают специальные селихот для поста 17 тамуза, затем «Авину, Малькэну», Таханун, Ҳаци Кадиш, чтение Торы (вызывают три человека).

Как и во все четыре поста, 17 тамуза в Шахарит и Минху в синагоге читают из свитка Торы отрывок «*Ва-ххаль Мош...*» (*«Иумолял Моше»*) из книги «Шемот» 32:11-14, 34:1-10. Вызывают читать только постящихся. Гафтара из книги пророка Иешайя 55:6-56:8, начинающаяся словами: «*Ищите Б-га, когда можно найти Его, призываите Его, когда Он близок*».

Минха. Сначала читают Тору (ашкеназим читают также и ҳафтартару), молятся «Шемонэ эсрэ», читают «Авину, Малькэну», Таханун. В молитве «Шемонэ эсрэ» шёпотом (а сефарадим и в Шахарит) в благословении «Шема колэну» говорят вставку «Анэну».

Врата первые.

Врата гордости

(Продолжение) Гордость бывает двух видов: гордость своим телом и гордость своими деяниями, степенями мудрости и добрыми делами. Гордость человека своим телом также содержит два вида, один вид хороший и один – дурной.

Вот дурной вид гордости человека своим телом: если гордость преобладает в человеческом сердце, она будет владеть всем человеком целиком, от головы до пят. Головой и шеей – как написано: «*Ибо возгордились дочери Сиона и ходят, поднявши шею*» (Иешайя 3:16). Руками и ногами – как написано: «*Да не ступит на меня нога высокомерного, и рука нечестивых да не изгонит меня*» (Тегилим 36:12). «*Нога высокомерного*» – за это была наказана дочь рабби Ханины бен-Традиона, ибо однажды шла она перед римскими вельможами и услышала, как они сказали: «Как красива поступь этой девушки!» И пошла она, ступая ещё красивее (Авода зара 18А). Глазами – как написано: «*Глаза горды*» (Мишилей 6:17). Ушами – ибо гордец не услышит стечаний несчастных бедняков. Обонянием носа – стоя возле бедных или входя в их дома, говорит гордец: «Воняют они!». А также словами, – ибо из гордости станет лгать о праведнике. А также гордость проявляется в еде и питье, проявляется в одежде, ибо одежда гордости – одежда нееврея. Учение Моше нас предупреждает, как сказано: «*И не ходите по законам народов*» (Вайикра 20:23), и написано: «*И по их законам не ходите*» (там же 18:13), и сказано: «*Осторегись, дабы не попасться в сети, идя за ними*» (Деварим 12:30) – всё это об одном и том же, это предостережение еврею: будь отделен от неевреев своей одеждой, своими словами и всеми своими обычаями. И Он говорит: «*И Я отделяю вас от народов*» (Вайикра 20:26).

Неизвестный автор

אֲרֻחֹת צְדִיקִים

Пути праведных

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь

Телефон редактора: 053-284-0087